

外交部駁「中國製造有毒」論：散播謠言製造恐慌 中國已向82國提供援助

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，針對「中國製造的產品攜帶病毒」的論調，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，疫情發生以來，看到一些人不自覺地散播謠言、製造恐慌。他指出，中國政府已經宣佈向82個國家和世界衛生組織、非盟提供援助，包括檢測試劑、口罩、防護服等，其中多批援助物資已經送達受援方。

有記者提問，近日，個別西方學者稱從中國購買的產品都有新冠病毒。同時，也有一些關於「中國製造的產品攜帶病毒，呼籲抵制中國製造」的論調。你對此有何評論？

「疫情發生以來，看到一些人不自覺地散播謠言、製造恐慌。」耿爽回應說，「我不知道這些人發表荒謬無知、聳人聽聞言論的目的是什麼，是嘩眾取寵，還是欺世盜名？」

「永不忘國際社會的支持和捐助」

他指出，中國是製造業大國，也是防疫和醫療物資生產和出口大國。當前疫情在全球蔓延，很多國家面臨口罩、防護服、呼吸機等防疫物資缺口，希望得到中國援助或從中國購買。中國在全力抗擊本國疫情的時候，克服自身困難，已經並將繼續向有需要的國家提供力所能及的幫助，並為他們在華進行商業採購提供便利。中方負責任的行為得到了國際社會的普遍讚譽。

耿爽說，如果有人說「中國製造有毒」，那麼請說這種話的人對新冠肺炎疫情肆虐，不要戴中國製造的口罩，不要穿中國生產的防護服，不要用中國出口的呼吸機，以免染上病毒。

「在這場國際社會與新冠病毒的鬥爭中，請尊重事實、尊重科學、尊重他人。最重要的是，尊重自己。」耿爽說：「即使科學暫時無法到達的地方，文明還會到達。」

「我們永遠不會忘記，在中國新冠肺炎疫情最嚴重的時候，國際社會對中國提供的政治支持和物資捐助。」耿爽說。

耿爽介紹了對韓國、巴基斯坦、意大利三國的援助情



■耿爽表示，中國已宣佈向82個國家提供援助。圖為日前安徽省合肥市一家衛生材料有限公司生產車間內，工人正在趕製一批發往挪威的50萬件KN95口罩訂單。中新社

中國從四方面援助他國

政府間援助

中國政府已宣佈向82個國家和世界衛生組織、非盟提供援助，包括檢測試劑、口罩、防護服等，其中多批援助物資已送達受援方

醫療技術合作

中國和世界各國分享中國的診療方案，與很多國家和國際組織舉行衛生專家視頻會議，並向伊朗、伊拉克和意大利派遣醫療專家組

地方政府援助

中國有關地方政府已向韓國、日本、意大利等國的城市捐贈了物資

民間援助

中國很多企業和民間機構已開始為有關國家提供捐贈

來源：新華社

中日韓擬共研藥物疫苗

香港文匯報訊 據新華社報道，應中方倡議，國務委員兼外交部長王毅昨日同韓國外長康京和、日本外相茂木敏充舉行中日韓新冠肺炎問題特別外長視頻會議。

王毅表示，感謝韓方和日方積極響應中方倡議，以視頻方式共同舉行新冠肺炎問題三國特別外長會議，這體現了我們在重大挑戰面前團結協作、共克時艱的堅定決心，展示了我們攜手戰勝疫情、致力於維護正常交往合作的積極意願。

康京和、茂木敏充感謝中方就抗擊疫情向兩國提供支持和幫助，介紹了各自國家抗擊疫情的努力和進展。他們表示，當前疫情在全球發展，危及三國及世界人民福祉，三方有必要團結一致，共享信息，相互協助，共迎挑戰，阻止疫情蔓延，並盡量減少對三國必要經貿往來的影響，維護地區發展與安全穩定。

王毅表示，此次視頻會議開得十分及時，也十分成功。我們就共同應對新冠肺炎疫情深入交換了意見，在此前三方工作層會議基礎上，凝聚了新的重要共識。

我們同意加強三方合作，共同遏制疫情發展。

我們同意探討相互銜接的聯防聯控機制，有效防止疫情跨境傳播。

我們同意尋求共同接受的辦法，努力維護與經貿合作有關的必要人員往來，穩定三國產業鏈、供應鏈。

我們同意儘早召開三國衛生部長會議，加強信息共享，開展藥物、疫苗研發合作。

我們同意以共同抗疫為契機，不斷增進三國民眾間的友好感情。

我們還一致同意積極承擔國際責任，提高全球公共衛生水平，攜手為全球抗疫鬥爭作出應有貢獻。



■昨日，國務委員兼外交部長王毅在北京同韓國外長康京和、日本外相茂木敏充舉行中日韓新冠肺炎問題特別外長視頻會議。新華社

中方從未收到美國政府捐款或物資

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，針對有記者詢問中方是否收到美政府有關抗疫援助，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，迄今為止，中方從未收到以美國政府名義捐助的資金或物資。

耿爽表示，疫情發生後，許多美國工商企業、民間團體和各界人士積極向中方捐款捐物，表達支持。隨著美國國內疫情趨於嚴重，中國不少地方及民間機構也都紛紛向美國伸出了援助之手。

白宮曾稱援助1億美元

「美國政府官員在多個場合曾經表示，將向包括中國在內的有關國家提供1億美元的抗疫援助。」耿爽回應記者提問時說：「別的國家是否收到我不清楚，但我可以明確地告訴你，迄今為止，中方從未收到以美國政府名義捐助的資金或物資。」

他還指出，美國國際開發署曾表示要向中方提供一批口罩、防護服等醫療物資，但直到3月11日才告訴中方已經備好了有關物資。考慮到當前中國的疫情防控已經取得積極成效，同時疫情在世界範圍多點爆發，中方已經正式回覆美方表示感謝，並請美方儘快將這筆物資援助給更需要它的國家。

中方壓制信息？耿爽：無稽之談

耿爽還回應美國國務卿蓬佩奧接受採訪時所說「中國政府不遏制病毒，卻壓制信息，驅逐美國記者」的言論，他強調，中方對美國媒體採取的有關

措施完全是對美方無理打壓中國媒體駐美機構的對等反制，完全是正當合理防衛。所謂中方採取反制措施是企圖妨礙外界獲取疫情信息的說法，純粹是無稽之談，別有用心。

耿爽說，疫情發生以來，美方應對是否有效、信息披露是否公開透明，大家都看在眼裡。不少美國民眾和美國媒體，以及國際社會有識之士都對美方應對疫情的遲緩、信息的混亂提出了質疑。「如果美方真像它標榜的那樣公開透明，是否也可以像中方一樣邀請世衛組織專家組到美國考察？是否可以回應國際社會的疑問？」

耿爽表示，疫情發生以來，中方秉持公開、透明和負責任的態度，採取最全面、最嚴格、最徹底的防控措施，取得重要成果，為全世界抗擊疫情贏得了寶貴時間，作出了重大貢獻。得到國際社會充分肯定、高度評價和普遍讚譽。

「如果我沒記錯的話，美國領導人曾多次公開積極評價中方疫情防控工作。」耿爽說，1月25日，特朗普總統發推稱，中國一直在非常努力地遏制新型冠狀病毒，美國非常欣賞中方的努力和透明度。3月13日，特朗普總統向記者表示，中方分享的數據有助於美方抗擊疫情。「言猶在耳，美方怎麼突然翻臉不認賬？我很想知道為什麼？」

「面對疫情，美方企圖甩鍋推責、轉嫁矛盾，這不僅對美國自身的疫情防控工作沒有絲毫幫助，對國際社會開展抗疫合作也沒有絲毫幫助。」他說。

福州小城啟反向支援 30萬口罩援海外僑親

特稿

一個月前，福建省福州市還在接收着海外鄉親寄回來的防疫物資；如今，這座位於福州的小城，開啓了「反向支援」。

19日下午，位於福州的益興堂衛生製藥有限公司，近30萬個口罩裝入印有「一樹花開兩地香，兩地風雨共情懷」字樣的紙箱，這些物資將被運往意大利、英國、日本等國家和地區。

福州是著名僑鄉，擁有160多萬海外華人華僑。疫情發生以來，據不完全统计，已有海外華僑華人捐贈的600多萬個口罩、4萬多件防護服，以及數十噸消毒水陸續運抵當地。

然而，當前國內疫情形勢好轉，國際上其他國家疫情卻有了蔓延勢頭。

數十個微信群 各界「接力」支援

於是，一場由统战部、商會、僑聯組織、企業家共同發起的「反向支援」拉開了序幕：通過疫情發生後建立的數十個僑鄉微信群，福州及時了解各國僑胞的生活困難，隨後將這些需求對接到商會，由企業家出資認領，再由當地口單生產企業開足馬力生產。

此次近30萬個口罩由福州當地企業益興堂生產。由於轉產不到一個月，產能遠遠跟不上訂單速度。但聽聞海外鄉親需要口罩，企業負責人林道興二話不說推遲了其他訂單，在第二天就將所有物資配齊。

這些口罩將陸續發往各大洲，誰來承擔配送任務？

福州人在外多年的「傳統」發揮了優勢。

海外經營商超 發揮優勢配送

福州市總商會副會長何良金介紹，開起市是許多福州僑胞在海外賴以謀生的手段。疫情發生以來，歐洲多地發佈營業禁令，許多超市老闆賦閒在家。在何良金的建議下，原本停滯的商超物流系統重新運轉，各地商會臨時成立了「突擊隊」，連夜召開會議制定方案。包裹抵達後，分散在各個城市的配送員將第一時間把物資送到每一位鄉親手中。

何良金表示，「現在很多地區停工停課，面臨醫護人員不足、醫療物資短缺的問題，恐慌情緒蔓延。」他說，美洲地區的福州商會動員鄉親留在家中隔離，由商會進行日常物資配送。

福州市委統戰部常務副部長何文金說，下一步，還將發動國內各地的福州商會，點對點支援各國僑胞，「改革開放初期，老一輩華僑省下錢支援家鄉建設，這次捐贈更重要的是告訴他們，家鄉與他們手足相連，風雨與共。」

福州市委常委、副市長陳存楓說，隨着疫情發展，海外僑胞歸鄉情緒日益高漲，福州因此建立了24小時值班諮詢熱線，密切聯繫在外僑領和社團，及時了解海外鄉親的困難。 ■新華社

■福州當地企業益興堂生產的30萬個口罩裝箱運往海外。網上圖片

